

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2021年5月12日 第18期 总第1700期 定价:3元

吉林省“百部经典影片献礼建党百年”展映活动长春启动



本报讯(记者 杜思梦 林琳)5月8日,由吉林省委宣传部、中国电影资料馆、中国出版集团、华夏电影发行有限责任公司、学习强国“学习平台”和长影集团共同组织的“百部经典影片献礼建党百年展映活动”在吉林长春长影电影院启动。

吉林省委宣传部副部长张志

伟,中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任张小光,华夏电影发行有限责任公司第一副总经理黄群飞,长影集团副总经理鲍盛华及来自党政机关、部队、学校的基层党员参加启动仪式。

启动仪式在饱含激情的红色经典诗歌朗诵中拉开帷幕,现场嘉宾和观众共同重温烈士家书,重温

入党誓词,倾听电影《上甘岭》的深入赏析,一共观看了这部由长影出品的首部以抗美援朝为题材的经典红色影片。

“百部经典影片献礼建党百年展映活动”是吉林省丰富党史学习教育形式,以实际行动庆祝建党百年的重要举措,每月将有十余部经典影片在城市影院展映,各农村电

影院线也将在全省农村村屯、校园同步开展展映活动。

张志伟表示,希望吉林全省各级电影主管部门以及所有电影创作发行放映单位认真贯彻落实中宣部、国家电影局以及省委省政府的工作部署,以高度的政治自觉和强烈的责任担当,组织好“百部经典影片献礼建党百年”重点影片展映活动,唱响中国共产党好的主旋律,为庆祝中国共产党成立100周年营造隆重热烈喜庆的氛围。要结合开展党史学习教育,办好电影党课,让广大党员干部在光影艺术的殿堂中,更好地了解中国共产党的百年历史,做到学有所思、思有所悟、悟有所得、得有所用。要积极开展“我为群众办实事”实践活动,扎实做好公益电影放映工作,落实好党的文化惠民政策,不断丰富广大人民群众的精神文化生活,引导广大党员干部和人民群众“听党话、感党恩、跟党走”。

(详见第3版)

《悬崖之上》北美澳新热映

本报讯4月30日,张艺谋执导的《悬崖之上》在美国、加拿大、澳大利亚和新西兰同步上映,由CMC Inc. 华人文化集团公司旗下华人影业负责相应地区海外发行。自定档以来,《悬崖之上》便备受海内外观众热议与关注,加之其是张艺谋导演的全新谍战类型作品,高居国内五一档观影热门首选。

《悬崖之上》现已在北美、澳新百余家影院火热上映,在各地影院都可以看到大量本土观众前往观影。影片在海外一开画便取得了优异的成绩,尤其在受疫情影响的情况下,《悬崖之上》在北美、澳新地区的表现可算是非常出色。在澳大利亚、新西兰地区,影片不仅排名同期上映华语片票房第一,同时也是同期开画所有影片中单日及单厅票房排名第二的电影。在北美地区,该片

也在同期上映华语片中票房排名第一,并在所有北美同期开画影片中单厅票房排名第二。自上映起,其在北美每日总票房排名榜中连续攀升。

《悬崖之上》此次在海外的宣传重点放在了海外本土的观众的精准投放策略,广泛地在主流社交媒体渠道展开第二层宣传。在线下,深入多种生活场景,物料直接接触观众,促进观影意愿;同时在影院阵地场景,通过对落地活动、影院线上线下广告、卖票平台等渠道的全面覆盖,提高影片热度,并形成观影的直接转化。

(详见第3版)

生动呈现波澜壮阔的农业建设和农村制度改革 传记电影《柳青》定档5月21日

本报讯 全景式描绘新中国成立后社会主义农村建设的电影《柳青》日前宣布定档5月21日。影片以宏大的历史视角生动呈现了波澜壮阔的农业建设和农村制度改革,真实再现了五六十年代开展农业社会主义合作化运动所经历的重重困难和取得的宝贵经验,通过鲜活的文艺形象回应了“新时代呼唤怎样的人民文艺”这一时代之问。

青年作家柳青辞掉北京优渥的干部待遇,决心创作一部反映新中国农民集体创业的史诗巨著。他深入农村建设一线,扎根人民十四年,历经风雨,面对从互助组到合作社等一系列重要历史时刻,带领社员克服重重困难,铁肩担道义,开辟了社会主义事业在农村的新局面,并在之后狂风暴雨般的运动中始终坚持真理,用自己的一生书写了一段艰苦卓绝的社会主义创业史。

电影《柳青》的导演田波是一位80后新锐导演,他表示:“历史是由人创造的,我想通过柳青这样一个令我感动的人物形象来反映伟大的民族精神。他能够在历史的大潮中始终坚持真理和良知,无论是作为共产党员,还是作为知识分子,他都毫无疑问是民族的脊梁。”

影片的制作汇集了众多国内一线电影人倾情参与创作,片中柳青由成泰燊饰演,马蔚由丹琳扮演,霍廷霄担任总监制和艺术总监,芦苇担任剧本指导,孙明担任



摄影指导,周新霞担任剪辑顾问,剪辑师黄上剪辑,程池作曲,青年歌手平安献唱片尾曲。

该片由西安多吉影视文化传媒有限公司、陕西省国际信托股份有限公司、西安天朗产业投资控股有限公司、中央党校大有影视中心有限公司、善基文化传媒(北京)有限公司、陕西天隆国际拍卖有限公司出品。电影频道节目中心、中国电影股份有限公司、西安电影制片厂有限公司联合出品。陕西省纪委监委、中共陕西省委宣传部、中共辽宁省委宣传部、陕西省文化和旅游厅、中共西安市委宣传部、中共西安市长安区委、西安市长安区人民政府、电影频道(上海)影业有限公司、北京团圆影业有限公司联合摄制。共青团陕西省委、中国青年出版社、中国电影美术家学会等单位支持拍摄。

(木夕)

奋斗百年路 启航新征程

用光影再现“我为祖国献石油”的铁人精神

本报讯(记者 林莉丽)2019年9月,习近平总书记致信祝贺大庆油田发现60周年。他高度评价大庆精神、铁人精神:“大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。”

正如习近平总书记所说,经过

千锤百炼而成的大庆精神、铁人精神“已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分”。“铁人”,是上世纪五六十年代社会对石油工人王进喜的称谓,铁人精神既是对王进喜崇高思想、优秀品德的高度概括,也集中体现了我国石油工人精神风貌。铁人精神内涵丰富,主要包括:“为国分忧、为民族争气”的爱

国主义精神;“宁可少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神;“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的艰苦奋斗精神;“工作要经得起子孙万代检查”、“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神;“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”,埋头苦干的奉献精神等。

多年来,电影工作者先后创作了纪录片《铁人王进喜》,故事片《创业》、《铁人》、《铁人王进喜》等一批弘扬铁人精神、大庆精神的优秀电影作品,鼓舞观众继续保持为国争光、为民族争气的情怀;保持敢闯敢试、忘我拼搏的勇气;保持艰苦奋斗、永不屈服的精神。

(详见第2版)

特别策划

大银幕上的“中国精神”：新主流大片强势引领与多样化题材类型创新

本报讯(记者 林琳)正在热映的五一档新片《悬崖之上》目前票房已经近8亿元,凭借过硬的质量、出色的口碑、精良的制作,向着“10亿俱乐部”稳步迈进。

而今年春节档上映的《你好,李焕英》累计票房突破54亿元,成为到目前为止中国电影票房排行第二高的影片。《你好,李焕英》虽然是一个“穿越剧”,但它本质是一个中国式家庭、中国式亲情的故事。影片以温情取胜,在竞争激烈的电影市场中脱颖而出。

近年来,尤其是党的十八大以来,一批体现中国情感、中国精神、中国文化的影片相继推出。它们当中,有再现重大历史时刻和聚焦领袖人物的《建国大业》、《建党伟业》、《建军大业》、《决胜时刻》、《古田军号》等影

片;有讲述军人、警察、消防员、飞行员、医生等不同职业的平凡英雄故事的影片,如《攀登者》、《金刚川》、《中国机长》、《烈火英雄》、《红海行动》、《战狼》系列、《夺冠》、《紧急救援》等;有描写基层干部为脱贫攻坚和百姓过好日子而艰苦奋斗的影片,如《春天的马拉松》、《秀美人生》、《千顷澄碧的时代》、《李保国》等;也有聚焦千千万万普通中国人不断追求美好生活的故事片,如《我和我的祖国》、《我和我的家乡》、《一点就到家》、《中国合伙人》、《送你一朵小红花》。还有如《厉害了,我的国》、《保家卫国——抗美援朝光影纪实》、《武汉日夜》、《珠港澳大桥》等用光影记录下中国历史和现实珍贵镜头的纪录电影。

在中国电影评论学会会长饶曙光看来,“中国精神”是全体中国人民对美好生活的向往、对美好的新期待。“近些年来,一批新主流大片、商业片、艺术片,从不同角度丰富展现了人民对美好生活的追求,对公平自由平等精神的追求。这些都是体现中国精神的优秀影片。”

对于“中国精神”,中国艺术研究院影视研究所副所长赵卫防将其概括为中国式人情、中国式价值观和理想、中国的优秀传统文化、红色文化和社会主义先进文化,以及构建人类命运共同体的精神。“中国精神不仅体现了中国独特的文化传统和价值观,更体现在站在构建人类命运共同体全球视野上。”

采访中,专家学者认为,这些体现“中国精神”的影片,赢得了不同年龄

段观众的喜爱,也因此绝大部分都取得了耀眼的市场成绩。在中国电影票房榜上,像《战狼2》、《你好,李焕英》、《哪吒之魔童降世》、《流浪地球》、《红海行动》、《我和我的祖国》等体现中国精神的影片,均排在总票房榜的前十位。它们的累计票房均超过了30亿元,而排在前三位的《战狼2》、《你好,李焕英》和《哪吒之魔童降世》,累计票房更是均超过50亿元大关,可谓都是现象级影片。

除此之外,《中国机长》、《我和我的家乡》、《我不是药神》、《烈火英雄》、《少年的你》、《送你一朵小红花》、《悬崖之上》等影片,也都是当年年度票房名列前茅的影片。

(详见第4-6版)

宁夏回族自治区出品影片《为了明天升起的太阳》：弘扬革命精神 传承红色基因

本报讯 日前,革命历史题材电影《为了明天升起的太阳》映前观摩会在京举行。宁夏回族自治区党委宣传部副部长、自治区电影局局长马英俊参加活动并致辞,著名电影艺术家谢芳、张目以及相关专家参加本次观摩会。影片由丁荫楠担任艺术总监,陈若什担任总制片人,夏咏执导。

电影《为了明天升起的太阳》以中国共产党人领导宁夏人民与反动军阀进行地下斗争为故事背景,讲述了中国共产党人崔景岳于上世纪二三十年代,为了争取人民

解放,与反动军阀进行地下斗争不幸被俘。在狱中,他面对军阀势力的迫害,临危不惧,沉着以对,成功铲除了敌特分子。然而,令人遗憾的是,崔景岳最终因不肯投降而壮烈牺牲。

据悉,该片由中共宁夏回族自治区委员会宣传部、中国艺术节基金会、中国台湾电影研究会等单位联合摄制,宁夏传奇天夏文化传媒有限公司出品。该片已入选2021年“国防万映优秀国产电影展映”活动片目。

(详见第8版)